



سوال

(157) سحری کی آذان کا ثبوت کیا ہے؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

رمضان المبارک میں سحری کی آذان کسی جاتی ہے، اس کا ثبوت کیا ہے؟ اگر آذان کی بجائے لاٹوڈ سپیکر پر اعلان کر کے لوگوں کو بیدار کیا جائے تو کیا یہ جائز ہوگا۔ قرآن و سنت کی روشنی میں تحریر کریں۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

نبی ﷺ کے دو مؤذن تھے۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ اور ابن مکتوم رضی اللہ عنہما حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی آذان کے متعلق علماء کے درمیان اختلاف ہے۔

کہ آیا وہ سحری کے لیے ہے، یا فجر کے لیے، صحیح بات یہی ہے کہ وہ فجر کے لیے تھے، کیونکہ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ آذان سال بھر چلتی تھی۔ لہذا خاص سحری کے نام پر آذان کا کوئی ثبوت نہیں۔ لوگوں کو سپیکر کے ذریعہ بیدار کرنے میں کوئی حرج نہیں۔ یہ امر بالمعروف کے ضمن میں آتا ہے۔ (انخبار اہل حدیث لاہور جلد اشمارہ ۴، ۱۱ اشوال المکرم ۱۴۹۰ھ)

(از شیخ الحدیث مولانا ابوالبرکات احمد گوجرانوالہ)

توضیح:

مضی صاحب نے فرمایا ہے کہ نبی ﷺ کے دو مؤذن تھے۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ اور ابن مکتوم رضی اللہ عنہ۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی آذان کے متعلق علماء کے اختلاف کا ذکر کر کے فرمایا ہے کہ سحری کی آذان کا کوئی ثبوت نہیں۔ حالانکہ بلوغ المرام میں حدیث ہے کہ

((عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ ان بلا لیل یظنون لیل فکفوا و انشروا حتی ینادی ابن مکتوم وکان رجلا علمی لاینادی حتی یقال له اصحت اصحت مستنق علیہ و فی اخره ادراج))

ابن عمر رضی اللہ عنہما اور عائشہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا بلال رات کو آذان دیتا ہے، پس سحری کھا تو پیو، یہاں تک کہ عبد اللہ بن ام مکتوم آذان

دے، اور ابن ام مکتوم نابینا آدمی تھا۔ اور اخیر کا کلام وکان رجلا عمی اخیر تک راوی کا قول ہے۔“

اس حدیث سے صاف اور صریح ثابت ہوتا ہے کہ حضرت بلال کی اذان رات کے کچھ حصہ میں کھانے پینے کے لیے ہوتی تھی۔ بخاری و مسلم کے مقابلہ تمام روایتیں مرجوح ہیں۔ مفتی صاحب نے علماء کرام کے اختلاف کو بلا مرجح ترجیح دیتے ہوئے کہہ دیا کہ سحری کے نام پر اذان کا کوئی ثبوت نہیں۔

سبل السلام صفحہ ۷۷، جلد ۱۔ اس حدیث کے تحت لکھا ہے۔

((وفيه شرعية الاذان قبل الفجر لما شرع الاذان كما سلف للاعلام بدخول الوقت ولدعاء السامعين لحضور الصلوة و هذا الاذان الذي قبل الفجر قد اخبر النبي ﷺ بوجبه شرعية بقوله ليوقظنا نائمكم ويرجع قائمكم رواه الجماعة الا الترمذي والقائم هو الذي يصلح صلوة الليل ورجوعه عوده الى نومته او قعوده عن صلوته اذا سمع الاذان فليس للاعلام بدخول ولا لحضور الصلوة فذكر الاختلاف في المسئلة والاستدلال للمانع وللجواز ولا يلتفت اليه من همه العمل بما ثبت))

”اس میں فجر سے پہلے اذان دینے کا ثبوت ہے، مگر یہ اذان اس خاطر نہیں۔ جو اذان کی اصل غرض ہے، کیونکہ اصل غرض اذان کی وقت نماز کا اعلان اور سامعین کو حضور نماز کی وحدت ہے، اور اس اذان کی بابت رسول اللہ ﷺ نے خبر دی ہے کہ سوتے ہوئے کو جگانے کی خاطر اور قائم کو لوٹانے کی خاطر ہے۔ اس کو ترمذی کے سوا باقی جماعت نے روایت کیا ہے، اور قائم سے مراد جورات کو نماز پڑھتا ہے، اور اس کے لوٹانے سے مراد یہ ہے کہ وہ سو جائے یا نماز سے فارغ ہو کر بیٹھ جائے۔ جب کہ اذان سنے۔ پس یہ اذان نہ وقت نماز کی اطلاع کے لیے ہے، نہ حضور نماز کی خاطر ہے، پس اس مسئلہ میں جواب عدم جواز کے صحت سے میں اور مانع اور مجوز کے استدلال کی بحث میں وہ شخص نہیں پڑ سکتا۔ جس کا مقصد ثابت شدہ شے پر عمل ہے۔“

اس بیان سے ایک تو سحری کی اذان ثابت ہوئی۔ دوم یہ معلوم ہوا کہ اس اذان کی عرض وہ نہیں جو عام اذان کی ہے، بلکہ جیسا حدیث کے الفاظ سے واضح ہے، یہ اذان اس خاطر ہے کہ رات کو نماز پڑھنے والا ذرا آرام لے کر نماز فجر کے لیے تیار ہو جائے، اوسو یا ہوا اٹھ کر نماز کی تیاری کر سکے کیونکہ اکثر انسان رات کی نیند سے بیدار ہوتا ہے۔ تو پہلے نیند کی سستی میں اٹھتے اٹھتے کچھ وقت صرف ہوتا ہے۔ پھر اس کی کسی طرح کی حاجتیں ہوتی ہیں۔ مثلاً پانچخانہ۔ پشاپ۔ یا غسل وغیرہ اور صبح کے وضو کے لیے بھی کچھ زیادہ چلنیے۔ بوجہ لمبی نیند۔ منہ، ناک وغیرہ میں جو فضلات جمع ہو جاتے ہیں۔ مسواک وغیرہ سے ان کی صفائی ان کاموں کے لیے کافی وقت چلنیے۔ اس کا اندازہ تقریباً ایک گھنٹہ ہو سکتا ہے، سحری کے وقت کی اذان اسی طرح کے لیے مقرر کی گئی ہے، اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ یہ صرف رمضان کے لیے مخصوص نہیں۔ بلکہ بارہ ماہ کے لیے ہے، اور رمضان کی بجائے دوسرے مہینوں میں زیادہ مناسبت رکھتی ہے۔ کیونکہ رمضان میں لوگ کھانے پکانے کے لیے پہلے ہی بیدار ہوتے ہیں۔ بخلاف غیر رمضان کے۔ ہاں رمضان شریف میں اس کی اہمیت اس لحاظ سے بڑھ جاتی ہے کہ اس کے ذریعے لوگوں کو سحری کے وقت کی اطلاع ہو۔ اور معلوم ہو جائے کہ صبح قریب ہے، کھانے پینے سے جلدی فارغ ہو جائیں۔ اور رسول اللہ ﷺ کا یہ فرمان کہ تمہیں بلال کی اذان، کھانے پینے سے نہ روکے، اس سے یہ مقصد نہیں کہ یہ اذان رمضان ہی کے لیے مخصوص ہے، بلکہ اس فرمان کی وجہ یہ ہے کہ رمضان شریف میں اشتباہ کا خطرہ تھا کہ لوگ پہلی اذان سن کر کھانے پینے سے نہ رک جائیں اس لیے آپ نے اس اشتباہ کو دور فرمایا۔

اسی بنا پر حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے فتح الباری میں فرماتے ہیں۔ ((وادعی ابن القطن ان ذلك كان في رمضان خاصة وفيه نظر)) (فتح الباری ج ۳ صفحہ ۳۳۶) ابن قطن نے دعویٰ کیا ہے کہ یہ اذان شریف سے مخصوص ہے۔ لیکن ان کے اس دعویٰ میں کلام ہے۔ نیل الاوطار میں ہے۔ ((وقد اختلف في اذان بلال بليل هل كان في رمضان فقط ام في جميع الاوقات فارعى ابن القطن الاول قال الحافظ فيه نظر نيل الاوطار ج ۱)) ”بلال رضی اللہ عنہ کی اذان جو رات کو ہوتی تھی۔ اس میں اختلاف ہے کہ رمضان شریف کے لیے خاص تھی۔ یا تمام اوقات میں ہو سکتی ہے، ابن قطن رحمہ اللہ نے اول کا دعویٰ کیا ہے۔“

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ فرماتے ہیں۔ ابن قطن کے اس دعویٰ میں کلام ہے، اس تفصیل سے یہ بھی معلوم ہوا کہ دونوں اذانوں میں بہت زیادہ فاصلہ نہ ہوتا تھا۔ اگر پہلی اذان بہت پہلے ہوتی تو نبی ﷺ کو لوگوں پر اشتباہ کا خطرہ نہ ہوتا کہ یہ فجر کی اذان ہے، اور نہ آپ کو اس اعلان کی ضرورت پیش آتی کہ بلال کی اذان تمہیں کھانے پینے سے نہ روکے۔ کیونکہ فاصلہ زیادہ ہونے کی وجہ سے لوگ خود ہی سمجھ جاتے کہ ابھی کافی رات باقی ہے۔ فقط ہذا ما عندی واللہ اعلم وعلما تم



(الراقم علی محمد سعیدی جامعہ سعیدیہ خانیوال)

ہذا ما عنہم والیٰ علم بالصواب

فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 06 ص 429-433

محدث فتویٰ